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Анотація. Питання масштабного зростання посттравматичного 

стресового розладу (ПТСР) набуває все більшого значення, оскільки цей розлад 

є серйозним чинником ризику зловживання алкоголем чи наркотиками, 

депресії, суїциду та порушення регуляції функції внутрішніх органів, зокрема 

серцево-судинної, ендокринної, імунної систем. ПТСР також може призвести 

до соціальної дезадаптації в сім'ї та на роботі. Це робить ПТСР дуже важливою 

соціальною проблемою для України, яка впливає на її обороноздатність та 

спричинює значні економічні збитки, оскільки більшість хворих на ПТСР є 

молодими та працездатними людьми. 

Ключові слова: посттравматичний стресовий розлад, пандемія COVID-

19, неврологічні порушення, травматичні чинники. 

 

Наскільки відомо, в Україні не проводяться дослідження у напрямку 

покращення діагностики і лікування ПТСР, тому наші дослідження важливі не 

тільки з науковою метою, а також для привернення уваги до цієї важливої 

проблеми. Це буде перше подібне дослідження, що дасть важливу інформацію 

для планування клінічних досліджень у майбутньому. 

Незважаючи на широке поширення ПТСР в Україні, обізнаність щодо 

цього серйозного розладу зазвичай залишається досить низькою, а сучасні 

діагностичні засоби та можливості лікування є обмеженими. 

Російська військова агресія на Сході України, починаючи з 2014 року, 

спричинила важкі наслідки на національному рівні та піддала мільйони наших 
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громадян впливу різноманітних травматичних чинників. Постраждали зокрема 

особи, що потрапили безпосередньо у зону військових дій (військовослужбовці, 

цивільне населення охоплених війною територій; волонтери, журналісти), так і 

постраждалих опосередковано (ті, що змушені були з сім’ями переїжджати з 

окупованих територій, хто пережив смерть або інвалідність членів сім'ї, родичів 

та/або друзів, втрату майна, роботи, джерел доходу тощо). За підрахунками, 

близько 5-10% військовослужбовців мають підтверджений або ймовірний 

посттравматичний стресовий розлад (ПТСР) у мирний час1 та не менше 20-30% 

військовослужбовців, котрі брали участь у війні страждають на цей розлад, що 

за приблизними оцінками становить близько 150 тис. хворих лише серед 

військових. Серед цивільних осіб ПТСР може бути у 32% постраждалих2 і це 

може збільшити кількість хворих з ПТСР в Україні внаслідок російської агресії 

на Донбасі до понад 0,5 мільйона осіб (не враховуючи Крим). 

Медичний, соціальний та економічний тягар ПТСР в Україні справді 

величезний через війну з Росією і надалі ця проблема зростає, враховуючи 

приєднання пандемії COVID-19, що стає глобальною проблемою. Ця медична 

проблема досі не має ефективного лікування, а найкращі клінічні практики 

рідко досягають 50% ефективності. Незважаючи на безліч фармакологічних та 

немедикаментозних підходів, які до цього часу використовувались для 

лікування хворих на ПТСР, не існує ефективного лікування, яке могло б 

широко застосовуватися, тому існує велика невирішена медична потреба. 

Поряд зі стандартним психіатричним обстеженням, зростає інтерес до 

застосування інструментальних методів для виявлення неврологічних 

порушень. У нещодавніх повідомленнях вказується, що зниження 

варіабельності серцевого ритму (ВСР) є характерною особливістю ПТСР. 

Пілотне дослідження, проведене на невеликій групі ветеранів АТО з ПТСР (20 

осіб), виявило значно знижену ВСР, особливо високочастотного (ВЧ) спектру, у 

ветеранів війни, які перебували на лікуванні та проходили реабілітацію в 

нашому Військовому госпіталі, у порівнянні з контрольною групою 

аналогічного віку. У літературі висловлюється думка, що зниження ВСР є 
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важливою частиною ПТСР і її визначення може бути дуже інформативним 

інструментом діагностики. Більше того, поліпшення ВСР може свідчити про 

позитивний вплив лікування та може бути дуже чутливим маркером [1].  
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